



如何提升孩子“抗挫力”

听听咱厝专家怎么说

现象▶ 跳出“挫折教育”误区

“我女儿犯错被批评时,能哭半个小时。”“我儿子跟同伴玩游戏,输了就大发脾气,玻璃心……”看到孩子如此,做家长的比谁都着急。如何在相处中提高孩子的抗挫能力,让其在未来的生活和学习中经得起打击、扛得起挫折?就此,记者采访了晋江市平山中学专职心理辅导教师、国家二级心理咨询师陈红礼,一起来看看她分享的实用干货。

做法▶ 尝试“抗挫能力”培养

由此可见,家长的养育方式可能影响到孩子的“抗挫能力”。那么,在日常生活中,家长能够做些什么呢?陈红礼从家庭氛围、自主掌控感、接纳情绪等方面,为家长提供实用的建议。

1. 营造和谐的家庭氛围。常言道,家不是讲理的地方,而是讲情的地方。如果孩子在家里得到源源不断的“资源”和“能量”供给,那么他便有勇气去面对外界的学业压力、人际交往压力、适应环境的压力等。就如同在很冷的冬季里,在家中吃饱饭、穿够衣服,获得足够的能

量,就有能力去面对寒冷。相反,如果在家也觉得冷冰冰的,没有获取足够的“能量”,在外时很难应对寒冷的天气。当然,这里所指的“吃饱饭”“穿足衣”并不是字面上的吃饭穿衣,而是为孩子提供足够的心理能量和支持。

2. 提高孩子的自主掌控感。首先,家长要放下“为了孩子好”的执念,不事事代劳,学会适当放手。比如,孩子鞋穿反了,家长不急于帮孩子穿上,可以教他怎么判断鞋子的正反;孩子不会绑鞋带,家长不要立即帮他绑好,尝试耐心地看他怎么绑,再一步步地引导他……如果孩子不按照自己的方式来,家长暂时不要不停纠正、挑剔,甚至责骂,孩子在面对困难时才不会不知所措。

能力不是提供给他们优越的物质条件就能培养的。”陈红礼说道,许多父母在育儿的过程中践行“不让孩子输在起跑线上”,甚至“抢跑”,这无意间会将焦虑的情绪转移到孩子身上。这个时候,家长对孩子过多的“期待”和“要求”,可能是孩子通过努力暂时无法达到的。在这种情境下,有的孩子会选择回避,无法面对困难和挫折,家长便认为孩子“抗挫能力”低,

不够勇敢。此外,还有部分家长以自己的生活经历为准绳,认为孩子要按照自己设想的路线走,为孩子做了许多自认为合理的安排,经常挑剔孩子的言行举止,要求孩子要“听话”。久而久之,孩子真的很“听话”了,却失去了自主掌控感,他们越来越害怕自己做出决定并承担责任,更不用说勇敢面对生活中的“挑战”了。

情绪,并鼓励孩子勇敢面对自己的“错误”,坚定地和孩子在一起,再引导孩子解决问题。

4. 善待自己,自我提升。一个内心匮乏、没有好好爱自己、关照自己的家长,没办法为孩子提供足够的资源和支持。为此,家长首先要善待自己。比如学习有意识地看见自己的情绪及情绪背后的需求,满足自己的需求。当感受到自己的状态不佳时,试着真实地表达自己,而不用执意做一个事事周全的完美家长。另外,放下那些固有的观念,和你的孩子一起成长,给自己更多的允许和接纳,提高自己的心理韧性,让自己在应对预料之外的情况时,更从容地面对和解决问题,这也是为孩子的“抗挫”做出表率。

晋江经济报亲子驿站

陪孩子遇见更美童年

指导单位:晋江市妇女联合会 主办单位:晋江经济报社

江橙小朋友分享 《听说月亮上有个房子》



晋江市实验幼儿园嘉天下分园 开展多彩劳动教育探索活动



本报讯 “哇,香喷喷的烤地瓜甜甜的,好美味!”近日,晋江市实验幼儿园嘉天下分园中二班的孩子们在操场空旷处,开展“户外烤地乐”主题自主游戏。搬树枝、砌烤炉、烤地瓜……孩子们分成木工队、运输队、烤物队,大家忙而有序地相互协作,并一同收获了劳动的果实——香甜软糯的烤地瓜。

如此温馨、有爱的一幕,对该园的孩子们来说并不陌生。据了解,为让孩子们走出课堂,走入奇妙的大自然,积累生活经验,提高动手能力,学会分享、协作,体验劳动的乐趣,品尝自己的劳动成果,该园积极开展劳动教育探索。目前,该园已创设了七彩种植园、党员微菜园、DIY生活馆、创意美术馆、社区体验馆、手作梯、种植梯、劳动梯等劳动体验场所,设备齐全,助力劳动教育课程推进。

该园保教副主任王雅婧告诉记者,学园将劳动教育融入幼儿的一日生活中,建构多元的劳动教育课程体系,以探究式主题课程、互动式“5+n”特色课程、体验式游戏课程为载体,立足学园的种植地资源,开展田园主题课程、生活主题课程、服务性主题课程等活动。同时,还结合节日、游戏开展快乐劳动日、劳动体验日、劳动嘉年华、农耕运动会、小小巡逻兵等特色活动,创设“磨豆坊”“木工坊”“果干小铺”“面粉工坊”等游戏课程,培养孩子热爱劳动和创造性劳动的精神,养成勇于实践和敢于尝试的劳动习惯。

据了解,该园于17日迎接晋江市第四批中小学劳动教育特色学校实地评估,考评组通过听取工作汇报、查阅资料、实地查看的形式,对该园劳动教育工作进行全面考评与指导。此次劳动教育特色学校的评估检查,既是对该园劳动教育工作的全方位检验,也是对学园进一步深入开展特色劳动教育的引领与促进。

晋江市第二实验幼儿园 开展节水主题系列活动



本报讯 在“世界水日”来临之际,晋江市第二实验幼儿园开展“节约用水,从点滴做起”主题教育活动,从生活中的点滴做起,让孩子从小树立“节约用水”的好习惯,提高孩子的节水意识和环保意识。

瞧,中一班的小朋友们绘制了“节水倡议书”,向幼儿园的老师和小朋友们介绍了水的重要性,增强大家保护水资源的责任感;中二班的小朋友们一起共读绘本《谢谢你,珍贵的水》。通过绘本,大家了解到水的重要性。随后,小朋友们还在幼儿园的各个角落中寻找水的踪迹,坚持喝完杯子里的最后一口水。

此外,该园其他班级亦开展了丰富多彩的主题活动。比如,就水的作用展开话题讨论,制作节约用水标志牌、创作节水宣传画等。该园园长何秀凤表示,通过开展节约用水主题系列活动,孩子们了解了水的重要性,懂得爱水、惜水、节水。此外,还通过家园共育带动身边更多的人加入节约用水的行动中,让节约用水成为大家的生活习惯,为创设美好家园献出自己的一份力量。

“小朋友猜猜看,我们听到的声音是从哪里来的?”“大到的声音是什么形状家平时吹的泡泡是什么形状的呢?”带着一颗探究的心,会发现生活中处处皆是科学。上周末,本报亲子驿站科学魔法实验秀活动走进晋江市第四实验幼儿园和晋江市艺术实验幼儿园,一起来看看精彩活动花絮!

零距离探索科学奥秘 亲子驿站科普互动走进校园

第四站 晋江市第四实验幼儿园

3月18日下午,由晋江经济报亲子驿站携手晋江市实验幼儿园共同主办、晋江坚果科学实验室协办的科学魔法实验秀活动精彩上演。活动现场,刘国华老师为孩子们带来“丰盛”的科学实验“大餐”:液氮吹气球、铁签穿气球、火云神掌、泡泡长龙、消失的颜色、云宫之旅等。一个个实验,光是听名字就能感受到趣味性。孩子们时而欢笑,时而尖叫,情绪跟随着神奇的科学现象跌宕起伏。

值得一提的是,主办方还精心设置了互动环节,让每个孩子都有机会参与活动。比如,在“铁签穿气球”“火云神掌”环节,就有不少孩子鼓起勇气上台。“为什么铁签从气球的底部和顶部穿过不会破呢?因为铁签穿过之前沾了水,而水分子堵住了穿过的孔。”刘国华老师耐心地解释着科学原理。

备受孩子们喜爱的,当数“泡泡长龙”环节。圆形的泡泡对孩子们来说都不陌生,但长柱型的泡泡不少孩子还是第一次次。“太好玩了,我还想要再吹一次!”“妈妈,你看我吹的泡泡这么长!”在一旁的家长也没闲着,拿起手机拍照、录视频,记录这难忘的一刻。最后的彩蛋环节“水火箭”,将本次活动推向高潮。

为保障此次活动圆满举行,该园四位教师组成的党员义工、青年志愿者服务团队,细心周到地布置现场,维护秩序。该园园长丁丽莉表示,该活动带领孩子近距离了解科学,让孩子尝试各种有趣的科学实验,既给孩子普及气体、液体等相关科学知识,同时又激发孩子对科学的探索欲望、积极性和主动性。在这个过程中,也培养了孩子的创造力和动手能力,非常精彩。

据了解,为丰富孩子们的学习生活,该园在探索生态教育课程的同时,把每年5月定为本土文化特色活动月,开展一些富有本土文化特色的艺术节特色活动,先后邀请晋江市木偶剧团、高甲戏团等社会团体开展闽南文化进校园活动(如舞龙舞狮、糖画及闽南小吃一条街等活动),这些活动使生态课程更加丰富多元,促进孩子全面而富有个性地发展。



第五站 晋江市艺术实验幼儿园

“这个活动很精彩,孩子超级喜欢!”3月19日上午,晋江市艺术实验幼儿园一楼的绿地旁,备受孩子们期待的科学魔法实验秀正火热进行中。

面对轮番上阵的趣味科学实验,现场不断传来孩子们雀跃的欢呼声。此次活动由本报亲子驿站携手晋江市艺术实验幼儿园共同主办,晋江坚果科学实验室协办。

活动现场,在刘国华老师的示范和引导下,孩子们先后体验了“液氮吹气球”“铁签穿气球”等实验,解锁气球的花样玩法。在这个过程中,孩子们认识了零下197摄氏度的液氮,还了解到声音是由物体的震动而产生的。与此同时,孩子们还观察到在铁签穿气球的过程中,气球虽然没有爆炸,但在慢慢地变小。

除此之外,孩子们还参与了与“泡泡”相关的科学实验,如“火云神掌”“泡泡长龙”。每参与一个实验,刘国华老师都会用浅显易懂的语言,为孩子们讲解实验原理。令人印

为跟咱厝的小朋友进行更密切的互动,本栏目每周将分享一位宝贝的绘本阅读花絮。如果你家的宝贝也喜欢阅读,甚至喜欢讲述自己喜爱的故事,就来加入我们吧!用手机记录孩子精彩的阅读过程,并发送至“晋江经济报亲子驿站”后台,我们将选取优秀作品刊发哦。

本期绘本:《听说月亮上有个房子》

绘本介绍:有一天,小熊觉得没有什么书可读,很无聊。他先后去拜访巫婆、猫头鹰和飘浮精灵的书房,发现了好多有趣的书,而且他们的书架上永远有一本书在等待一个书名,小熊分别帮他们想了不同的书名和故事。之后,小熊从精灵口中得知月亮也有书房。在寻访月亮书房的途中,小熊遇到了绿怪兽,绿怪兽有一个“故事沙漏”,只要写上书名,故事就会源源不断地跑出来,奇妙极了!我们一起去看看吧!

讲述人:江橙

幼儿园:晋江市星星实验幼儿园

互动墙:我喜欢跳舞、画画,还喜欢听故事、看绘本。每天,我都会坚持阅读两本绘本,一有空就让小爱同学播放故事给我听。在我今天分享的这个故事中,每一个小书房都有一本书在等待一个名字,那是特别为你准备的,让你来为那本书取名字。小朋友,你会为它取什么名字呢?小熊在月亮书房里写下了“快乐配方”的书名,同时也写下了自己的快乐配方,你的快乐配方是什么呢?

投稿须知

请家长将原视频发送至“晋江经济报亲子驿站”公众号后台,并附上孩子的姓名、所在幼儿园、绘本名称、绘本简介、孩子生活照原图及联系方式。

